2. Le Double Fianchetto

ans ce court Chapitre, nous nous concen-

trons sur la position principale du Double

Fianchetto, qui survient apres 1.c4 c5 2.5\f3
&6 3.g3 b6 4.2.g2 b7 5.0-0 gb 6.)c3 £g7 7.d4 cxd4
8.Wxd4.

Le Double Fianchetto a gagné en popularité apres
que Kasparov ait démontré sa solidité et les possibi-
lités de contre-jeu qu’il recele dans ses matches face
a Karpov, dans le milieu des années 1980. Il présente
quelques caractéristiques communes avec le Héris-
son, car les Noirs sont préts a concéder aux Blancs
un avantage d’espace en contrepartie d"une position
flexible pourvue de possibilités de contre-attaque.
Le fait que le Fou de cases noires des Noirs soit déja
sur la grande diagonale a naturellement un impact
sur les événements, tout comme celui que les Blancs
aient un acces plus aisé a la case d5, que les Noirs ne
peuvent pas facilement couvrir par ...e6 en raison de
la sensibilité du pion d6. Un détail mérite d’étre noté

tout de suite : les manceuvres d'une Tour noire via c5
et éventuellement le long de la 5¢ rangée forment une
partie importante de l'arsenal des Noirs — cette idée a
été montrée par Kasparov, et apparait plusieurs fois
dans ce chapitre. Bien sfir, une méthode aussi auda-
cieuse nécessite toujours d’étre justifiée par les fac-
teurs spécifiques de la position.

Les parties

Dans la partie 6, les Blancs débutent une atta-
que sur le Roi noir sans préparation adéquate, et les
Noirs contre-attaquent avec succes en utilisant des
méthodes typiques.

Par contraste, la partie 7 illustre une attaque bien

structurée des Blancs, qui se révele fructueuse quand
les Noirs échouent a trouver la défense correcte.
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PARTIE 6

Miguel lllescas | Zoltan Almasi
Ch d’Europe par équipes, Goteborg 2005

1.3 )f6 2.c4 b6 3.g3 ¢5 4.2g2 £b7 5.0-0 g6
6.9\c3 £.g7 7.d4 cxd4

Les Noirs peuvent dévier de la suite principale
en jouant 7...%e4, mais cela ne jouit pas d’une bon-
ne réputation.

8.Wxd4 (D)
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Comme nous l'avons remarqué plus haut, le
Double Fianchetto est un proche parent du Héris-
son, mais les différences sont nettes. Le Fou g7 est
clairement plus actif sur la grande diagonale qu’il
ne l'est en e7. Structurellement, quand le pion bou-
gera en d6 il ne sera pas immédiatement vulnéra-
ble, mais d’un autre coté la case d5 est faible, et les
cases noires de l'aile roi vont devenir faibles si le
Fou g7 vient a étre échanggé.

8...d6

C’est le coup le plus souple, et peut-étre le
meilleur. Les Noirs effectuent des coups de déve-
loppement utiles sur l'aile dame avant de définir la
position de leur Roi en roquant.

Au lieu de cela, 'automatique 8...0-0?! est im-
précis — les Blancs répliquent 9.Wh4!, avec I'idée
d’échanger les Fous de cases noires par £h6 sans
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perte de temps. Apres 9...d6 10.£h6 A\bd7 11.2fd1
Ec812.b3 a6 13.Eacl (D), voila un exemple instruc-
tif :
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13...2xh6? (ceci est une grave erreur : les Noirs
permettent a la Dame adverse de dominer plu-
sieurs cases sur l'aile roi ; meilleur est, par exemple,
le typique 13..Ec5, menacant ...Eh5 et forcant les
Blancs a échanger les Fous — les Blancs joueraient
alors 14.2xg7 et rapatrieraient ensuite leur Dame
au centre, une fois sa tache sur laile roi accomplie)
14.%xh6 b5. L'idée des Noirs est d’exploiter le fait
que la Dame blanche est en h6 pour tenter de créer
du contre-jeu sur l'aile dame, mais les inconvénients
sont plus grands. Apres 15.9g5! £xg?2 16.&xg?2 bxc4
17.Ed4 cxb3 18.Eh4 Ee8, l'analyse montre que les
Blancs obtiennent un avantage décisif au moyen de
19.8\ced!. Au lieu de quoi Gustafsson-Babula, Bun-
desliga 2003/4, continua par 19.8xh7 &h5 20.Exh5
gxh5 21.Wg5+ dxh7 22.Wxh5+ g7 23.Wg5+ &h7
24 Wh5+ &g7 25 Wg5+1/2-1/2. Bien que le jeu se dé-
veloppe rarement sous la forme d"une telle attaque
directe contre le Roi, cela prouve que les Noirs ne
doivent pas sous-estimer 'importance de la sécu-
rité de leur Roi.
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Un autre coup possible est 8...4)c6, quin’est pas a
la mode. Apres 9.¥f4 (retarder le roque permet aux
Noirs de contrer 9.%h4 par 9...h6!, empéchant £h6,
et menagant de harceler la Dame blanche avec un
possible ...g5) 9...Ec8 10.Ed1 (rendant inconfortable
le placement de la Dame en d8, tout en soutenant
un éventuel £)d5) 10...d6 11.b3 (un coup quasiment
toujours utile ; une autre possibilité est 11.£d2 pour
jouer Eacl) 11...84?! (en jouant 11.b3, les Blancs
ne craignaient pas ce bond; 11...0-0 est meilleur,
la partie pouvant alors se poursuivre par 12.2b2
Wc7 13.%h4 a6 14.2h3 {remarquez ce coup qui ac-
tive le Fou : il revient dans beaucoup de positions}
14...Eb8 15.8acl, avec la partie la plus agréable pour
les Blancs) 12.2)xe4! £.xal 13.2a3 £g7 14.9)fg5 0-0
15.xh7! &xh7 16.0g5+ &g8 17.Wh4 Ze8 (D).

18.2.h3!! ££8 19.)e6+! £g8 20.9)g5 Lf8 21.4e6+
©g822.9)xd8 Hcxd8 23.£2g2 £ 6 24.Who e6 25.h4 d5
26.h5 £g7 27.Wg5 dxc4 28.Bxd8 Exd8 29.bxc4d gxh5
30.£b2 €5 31.£d5 Ed6 32.Wxh5 Ed7 33.%f5 1-0,
Ribli-Kouatly, Lucerne ChMEq 1985.

9.2e3

Il est plus habituel de jouer 9.Ed1 d’abord. Nous
savons déja que 9.Wh4?! n’est pas précis a cause de
9..h6!. En général, £e3 est joué plus tard, quand il
n'existe plus d’autre coup utile en connexion avec
l'idée Wh4 et £h6.

Une possibilité découlant de £e3 est de conti-
nuer par Wd2 et £h6. La Dame restera alors cen-
tralisée apres un échange des Fous en g7, ce qui

sera un avantage dans beaucoup de scénarios, bien
que cela réduise évidemment aussi les chances des
Blancs de lancer un assaut direct sur le Roi noir.

Une autre idée, rarement employée, est de
développer le Fou cl en b2: 9.2d1 ©bd7 10.b3
Hc8 11.£b2 0-0. Maintenant, 12.We3 fut joué par
Karpov contre Kasparov dans l'avant-derniere
partie de leur match de 1986. Les Noirs choisirent
12...Ee8, qui, en défendant le pion €7, libere la Dame
de cette charge. Apres 13.Eacl a6, les Blancs joue-
rent le bizarre 14.2al, et les Noirs réalisérent une
manceuvre standard : 14...Ec5!, avecl’idée de percer
avec ...b5. Apres 15.a4, les Noirs s'organiserent par
15...%a8!, obtenant un bon jeu, Karpov-Kasparov,
Londres/Leningrad ChM (23) 1986.

9...Abd7 10.Eac1 (D)
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10...Ec8

Retarder le petit roque par des coups utiles limite
les options des Blancs. Une fois que les Blancs ont
joué £e3, 10...0-0 est logique, menagant 11...9e4. 11
peut suivre, par exemple, 11.%d2, les Noirs pouvant
poursuivre par 11...a6. Puisque la Dame blanche ne
controle pas e4, il est aussi possible d’échanger les
Cavaliers au moyen de 11..%e4, la partie Delchev-
Stonhl, Championnat de Croatie par équipes (Pula)
1999, ayant continué par 12.%)xe4 £xe4 (D).

35



Zendn Franco - L'Anglaise expliquée

/

13.2h3 (cette idée apparait fréquemment : les
Blancs évitent I'échange du Fou et exercent une
pression sur le Cavalier d7, avec I'idée d"un futur {3
suivi de e4) 13...505 (un préliminaire a ...a6 ; apres
le ‘naturel’ 13...a6, les Blancs obtiennent un jeu quel-
que peu meilleur par 14.£xd7 Wxd7 15.8.xb6 £.xf3
16.exf3 Wb7 17.2d4 &xd4 18.Wxd4 Wxf3 19.Efel)
14.9)d4 a6 15.b3 Wc7 16.£3 £b7 17.4)c2 Eab8 18.4\b4
e6, et les Noirs ont fait tout le nécessaire et obtenu
un bon jeu.

11.b3 0-0

I était toujours possible de retarder le roque
avec encore un autre coup utile, 11...a6. Le saut
12.5)d5 est inoffensif — apres 12...0-0, dans la ren-
contre Illescas-Khalifman, Dos Hermanas 2003,
les Blancs ne trouverent aucune fagon d’intensifier
la pression, et simplifierent avec 13.9xf6+, qui ne
causa aucun probleme aux Noirs.

12.Wh4

Ou 12.%d2 a6 13.Efd1, et ensuite :

a) 13..0e4 14.5)xe4 Lxed (avec cet échange, la
poussée ...b5 gagne en force) 15.2el &6 (15...2xg2
16.%xg2 b5 semble plus logique, avec une posi-
tion raisonnable), et aprés la manceuvre familiere
16.£h3!, la position noire se dégrade étonnamment
vite. Dans la partie Ivanchuk-Aronian, Morelia/
Linares 2006, il suivit 16...2b8 17.4)d3 £.a8 (avec du
recul, 17...2b7 est meilleur) 18.£3! e6 19.2.£2! He8?!
20.2\b4! et la position noire devint critique.

b) 13..Ee8 fut joué dans la rencontre Gulko-
Grishchuk, Beersheba 2005, ol une position simi-
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laire survint apres 14.£h3 Ec7 15.2h6 Ec5 16.£xg7
xg7 17.Wd4 Wc7 18.e4 ©g8 -l'avantage des Blancs
est minime.

12...a6 13.£h6 (D)

L'alternative est d’occuper la colonne centrale
avec le naturel 13.Efd1, que nous verrons dans la
prochaine partie.
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13..Ec5

Ce coup est stirement déja dans 'arsenal posi-
Eh5, soutient ...b5,
et déblaie le passage pour transférer la Dame vers

tionnel du lecteur. Il menace ...

l'aile dame.

14.9g5?!

Trop optimiste. 14.8xg7 &xg7 est plus naturel.
Alors :

a) Revenir au centre par 15.%d4 est aussi une
continuation naturelle. Un exemple illustre, un peu
dévalué par le fait qu’il sagissait d'un blitz, conti-
nua par 15... a8, apres quoi 16.Efd1 permit 16...b5,
résolvant les problemes des Noirs. Yermolinsky-
Kasparov, Wijk aan Zee (blitz) 1999, se poursuivit
par 17.cxb5 axb5 18.b4 Ec4 19.We3, et ici, au lieu
de 19...%33, le naturel 19...
Blancs peuvent améliorer avec l'agagant 16.9a4!,

Efc8! était meilleur. Les

de telle sorte qu’il est meilleur de jouer 15...b5!,
avec un bon jeu.

b) Dans la rencontre Suvrajit-Konguvel, Ch
Indien (Visakhapatnam) 2004, il suivit 15.a4, stop-

pant ...b5, mais la position des Noirs est saine et
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ils se réorganisérent sans problémes par 15...%a8

16.%d4 Hfc817.Ecd1 He5 18.We3 H8c7 19.9el L.xg2

20.9)xg2 We6 21.£3 e6, avec une bonne partie.
14...8xg2 15.@xg2 (D)
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15...b5!

C’est une course entre 'attaque noire sur l'aile
dame et celle des Blancs sur l'aile roi. Aucun che-
min permettant aux Blancs de réaliser des progres
n’est visible, alors que les Noirs frappent facilement
les premiers a l'aile dame.

16.4d5

Continuant 'offensive, mais le Roi noir est fer-
mement défendu. Apres 16.8xg7 &xg7 17.0ge4d
(si 17.%ce4, alors 17..h6! gagne du matériel), la
structure des Blancs est endommaggée par 17...%xe4
18.0xe4 Eh5 19.Wf4 bxc4, puisqu’ils doivent re-
prendre avec le pion.

Si 16.cxb5, les Noirs deviennent dangereuse-
ment actifs le long des colonnes de I'aile dame apres
16.. Wa8+! 17.9)f3 Efc8, 18.£d2 pouvant étre contré
par 18...g5 suivi de 19...g4.

16...bxc4 17.bxc4 e6 18.9)f4

Les Blancs émergent avec une faiblesse en c4
sans aucune compensation apres 18.£xg7 &xg7
19.9xf6 &)xf6.

18...Ee8

Se prémunissant contre la menace 19. £xg7 suivi
de &xe6+. Lattaque blanche a besoin de renforts,
mais il semble qu’aucun chemin ne permette a ces

derniers d’arriver.

19.8fd1

Apres le spectaculaire 19.£xg7 &xg7 20.Whoe+!?,
la Dame est en sécurité, mais apres 20...§g8!, l'atta-
que des Blancs débouche sur une impasse.

19...%a5!

Menagant de gagner le Cavalier g5, et forgant
des concessions. Le champ de bataille est décalé a
l'aile dame, et les pieces blanches sont éloignées, de
telle sorte que l'issue de la partie n’est pas difficile
a prévoir.

20.2fh3 (D)

I\)O)-PU'IO)\IOJ

20...%¢7!

Avec la menace 21...d5.

21.e4 He5

S’emparant du pion c4 - le reste est simple.

22.£3 §\xcd 23.5c3 Wa5 24.£xg7 &xg7 25.e5 Hxe5
26.Exc5 Wxc5 27.%f4 HHd5 0-1
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